

ИСТОРИЧЕСКИЕ НАУКИ

Н. Н. Малишевский

Республиканский институт высшей школы, Минск

М. К. Кузьмич

Европейская академия естественных наук, Ганновер

N. Maliszewski

National Institute for Higher Education, Minsk

M. Kuzmicz

Europäische Akademie der Naturwissenschaften, Hannover

УДК 94(476)“1918/1919”

КТО БЫЛ КОМАНДИРОМ ПИНСКО-ВОЛЫНСКОГО ДОБРОВОЛЬЧЕСКОГО БАТАЛЬОНА

WHO WAS THE COMMANDER OF THE PINSK-VOLYN VOLUNTEER BATALION

В статье рассматривается проблематика, связанная с установлением личности командира Пинско-Волынского добровольческого батальона (Пинского добровольческого батальона) – единственного белогвардейского формирования, созданного и воевавшего в 1918–1919 гг. на белорусской земле. Проведенный авторами анализ позволил устранить пробелы в данном вопросе и выяснить, кто из пятерых уроженцев Пинщины братьев Бохенских был создателем и командиром батальона.

Ключевые слова: Пинско-Волынский добровольческий батальон; Пинский добровольческий батальон; командир Пинско-Волынского добровольческого батальона; капитан Бохенский; белорусские белогвардейцы.

The problems associated with the identification of the commander of the Pinsk-Volyn volunteer battalion (Pinsk volunteer battalion) – the only White Guard formation created and fought in 1918–1919 in the Belarusian land – are discussed. The analysis carried out by the authors made it possible to eliminate the gaps in this issue and to find out which of the five natives of the Pinsk region, the Bohensky brothers, was the creator and commander of the battalion.

Keywords: Pinsk-Volyn volunteer battalion; Pinsk volunteer battalion; commander of the Pinsk-Volyn volunteer battalion; captain Bohensky; Belarusian White Guards.

Пинско-Волынский добровольческий батальон (в польских документах 1919 г. используется также название «Пинский добровольческий батальон») – единственное «полностью белогвардейское» формирование, созданное и воевавшее в 1918–1919 гг. на белорусской земле. Ядром формирования стала белогвардейская офицерская дружина, сформированная на Пинщине из уроженцев белорусского Полесья, противников советской власти.

На пике своей деятельности (май – лето 1919 г.) численность личного состава батальона превышала 1100 человек [1].

Создал и возглавил формирование энергичный офицер, капитан Русской императорской армии Бохенский. Польскоязычные [2, с. 21] источники называют его Иосифом (пол. *Józef Bocheński*), поляком и жителем Пинска, русско- и белорусскоязычные источники [3] – Антоном, уроженцем Столинщины («столинским помещиком») и владельцем поместья Видибор. И те, и другие ошибаются. Среди уроженцев Пинщины пяти братьев Бохенских не было людей с такими именами. Ближе к истине авторы украинские [4], называющие Бохенского Владимиром. Однако ошибку допускают и они.

Во-первых, потому что путают (приписывая часть биографии относящейся к годам Первой мировой войны) старшего из братьев Бохенских Владимира Георгиевича с его тезкой Владимиром Константиновичем Бохенским [5], выпускником Одесского военного училища, участником Первой мировой войны в чине поручика 30-го и 31-го Сибирских стрелковых полков, награжденным орденами Св. Станислава II и III ст. с мечами и Св. Анны IV ст. с надписью «За храбрость», который не имел отношения к Пинско-Волынскому добровольческому батальону.

Во-вторых, потому, что Владимир Георгиевич Бохенский был ветеринарным врачом и, в отличие от его младших братьев, не служил в действующей армии и не имел боевого опыта. Соответственно, он не мог быть командиром батальона, а мог лишь способствовать его появлению и легитимизации как лицо, облаченное в то время достаточными полномочиями, с чиновно-юридической точки зрения.

Чтобы выяснить, кто же был настоящим создателем и командиром отряда, рассмотрим подробнее биографии братьев Бохенских, родившихся под Пинском в безземельной шляхетской семье Георгия Антоновича Бохенского и Софии Клюковской. Глава семьи был поверенным в делах крупного землевладельца Полесья Христофора Щитта и проживал в арендованном фольварке Тересин недалеко от Пинска. Там у его жены появились на свет пятеро мальчиков и одна девочка. Все они были крещены в Пинском костеле – Владимир 15.04.1876 г., Константин 6.11.1877 г., Евгений 13.09.1881 г., Истислав 12.10.1883 г., Генрик 3.09.1884 г., Елена 23.11.1890 г. [6]. Все мальчики обучались в Пинском реальном училище.

После смерти отца ставший главой семьи старший сын Владимир в 1898 г. поступил в Харьковский ветеринарный институт, который окончил 5 ноября 1902 г., после чего вернулся на Полесье в Лунинец. К этому времени он уже женился на Вильгельмине Малащицкой, наследнице большого имени Видибор близ Столина [7], и подал прошение Минскому губернатору А. А. Мусину-Пушкину о работе врачом-ветеринаром по месту жительства в Минской губернии [8].

Однако секретным распоряжением МВД, в состав которого входило ветеринарное управление, в феврале 1903 г. Владимир Бохенский был направлен вместе с молодой женой в Закавказский край, Карскую область [9]. Там он служил ветеринарным врачом Ольгинского округа, сначала в чине титулярного советника, затем коллежского асессора [10]. В 1913 г. супруга Владимира Георгиевича умерла, и он с 4 дочерьми вернулся на Полесье, где стал ветеринарным врачом в Лунинце [11] и активно занялся вопросом вступления в наследство именем Видибор.

К ноябрю 1917 г. он уже полномочный владелец имения, ведет частную ветеринарную практику для жителей Столинского уезда, дети учатся в гимназии Пинска [12], пользуется уважением и авторитетом среди местного населения и состоятельных граждан Столина. Эти качества позволили ему весной 1918 г., в период установления на Пинщине власти Гетманата (так называемой Украинской державы) Скоропадского, занять место Пинского комиссара (украинские исследователи считают, что это произошло 22 апреля 1918 г. [13, с. 44], приводя в подтверждение документ из Центрального государственного архива высших органов власти и управления Украины (ЦДАВО) за № 114, подписанный на следующий день после того, как комиссар приступил к выполнению своих обязанностей [14]), а впоследствии старосты. Комиссаром Пинщины В. Г. Бохенский работает из Столина, рядом с которым расположен Видибор.

После переподчинения Пинского уезда из-за «трансформации» Волынской губернии в Полесскую [15] с 26 июня 1918 г. Владимира Бохенского заменяют на посту старосты Павлом Душенковским, резиденция которого разместилась в Пинске, оккупированном в те дни немецкими войсками, и ставшим центром Полесского повета, в составе которого находилась вся восточная часть современной Брестской области, т. е. Столинский, Лунинецкий и Ивановский районы.

Вероятнее всего, именно в этот временной отрезок, между 22 апреля и 26 июня, благодаря покровительству властей Пинщины в лице В. Г. Бохенского, и было создано и легитимизировано военное добровольческое формирование (офицерская дружина), ставшее ядром Пинско-Волынского батальона.

Однако сам Владимир Георгиевич к его военной составляющей, а тем более к командованию отрядом отношения не имел. Будучи по образованию ветеринаром, В. Г. Бохенский служил хотя и в системе МВД, но исключительно по гражданской линии, имел гражданский чин коллежского асессора, который по Табели о рангах соответствовал армейскому чину майора. Вся «военная» составляющая времен Первой мировой войны, включенная украинскими авторами [4] в биографию Владимира Георгиевича, принадлежит, как уже было сказано выше, другому человеку – Владимиру Константиновичу Бохенскому [5].

В то же время после революции на родную Пинщину возвратился средний из пяти братьев Бохенских – Евгений, который имел богатый боевой опыт, плюс годы работы в должности начальника сыскного отделения. Этот боевой офицер, награжденный за отвагу двумя Георгиевскими крестами, служивший в 9-й Армии на Кавказском фронте, и возглавит Пинско-Волынский добровольческий батальон. В то время как старший брат-ветеринар, ставший крупным по местным меркам крупным чиновником, имел все возможности способствовать его продвижению на должность командира.

Евгений Георгиевич Бохенский родился 13 сентября 1881 г. под Пинском, там же, где его братья и сестра [16]. Окончил реальное училище в Пинске и после назначения старшего брата ветеринарным врачом в Карс, вероятно, по его же протекции, также уехал делать карьеру на Кавказ. В 1904 г. Евгений вместе с самым младшим из братьев Бохенских Генрихом по совету старшего брата Владимира прибыли в Карс, где поступили на службу в полицейское управление. К сожалению, отсутствуют данные о том, как Евгений Георгиевич двигался по службе в последующее десятилетие. Однако известно, что в Памятной книжке по Карской области за 1913 г. он фигурирует уже в должности начальника сыскного отделения полиции г. Карс [17].

Во время Первой мировой войны в 1915 г. Евгений Бохенский ушел добровольцем в действующую армию. Воевал в 7-м Кубанском пластунском батальоне. За боевые отличия 22 января 1916 г. награжден Георгиевским крестом 4-й степени, а 8 марта 1916 г. – Георгиевским крестом 3-й степени [18]. Учитывая боевые заслуги, 15 февраля 1916 г. был направлен в Тифлис в офицерскую школу, которую закончил в сентябре, был произведен в младшие офицеры и вновь ушел на фронт. Сражался на том же Кавказском театре военных действий. Отличился в боях за Сарыкамыш. Очевидно, он продолжал служить до октябрьского переворота и окончательной ликвидации «старой» армии – в пользу этого свидетельствует относящееся к 1917 г. его фото в офицерской форме.

По информации родственников, Евгений по натуре был очень честолюбивым, вспыльчивым человеком. Вероятно, он был представлен к следующим званиям и прибыл в 1918 г. на родную Пинщину к старшему брату, местному комиссару-старосте, в чине капитана уже прекратившей существование армии. В этом же звании он и остался в истории и документах того времени как «безымянный» капитан Бохенский – создатель и командир офицерской дружины, выросшей затем в Пинско-Волынский добровольческий батальон, сражавшийся против большевиков совместно с частями Войска Польского.

Во второй половине 1919 г. трения между командиром Пинско-Волынского батальона капитаном Бохенским и командиром 9-й пехотной дивизии Войска Польского (командованию которой должен был формально подчиняться батальон белорусских белогвардейцев) полковником В. Сикор-

ским дошли до того, что Сикорский жаловался на него лично Пилсудскому [19, с. 1], вскоре после чего Бохенского отдали под суд военного трибунала, разжаловали и осудили на полтора года заключения за его политические взгляды – он не желал заниматься присоединением белорусского Полесья к Польше, а хотел бороться с большевиками в рядах Белой гвардии на юге.

Это еще один аргумент в пользу того, что командиром батальона был конфликтовавший с польскими властями Евгений, а не Владимир, который спокойно переоформил имение в новой польской администрации в 1921 г., имел ветеринарную практику в своем имении, избирался в Столине в органы власти Второй Речи Посполитой, имел от поляков разрешение на оружие и был репрессирован только в 1939 г. органами НКВД после прихода Красной Армии в Западную Белоруссию¹.

Таким образом, Пинско-Волинский добровольческий батальон появился благодаря сразу двум из пяти братьев Бохенских. Де-юре его возникновению и легитимации способствовал старший – Владимир, де-факто – средний Евгений, который был непосредственным командиром отряда.

Список использованных источников

1. Рапорт под грифом «Секретно» от 17.VIII.1919 из Пинска командующего 9-й дивизией Войска Польского В. Сикорского командующему Литовско-Белорусским фронтом в Лиде // Архив Института им. Пилсудского в Нью-Йорке (Józef Piłsudski Institute of America). – С. 1. (Перевод Н. Н. Малишевского).
2. *Jaworski, J.* Mało znane sztabary polskich oddziałów wojskowych w latach 1917–1920 / *J. Jaworski* // *Biuletyn PTW FLAGA*. – 2020. – № 25(49). – Р. 21.
3. Памяць. Пінск: гіст.-дакум. хроніка. – Мінск, 1998. – С. 175; *Шэляхуў, М. У.* Палескае паўстанне / *М. У. Шэляхуў, Ю. С. Юркевіч* // Памяць. Столінскі раён: гіст.-дакум. хроніка. – Мінск, 2003. – С. 101.
4. Бохенський Володимир [Электронный ресурс]. – 2021. – Режим доступа: https://uk.wikipedia.org/wiki/Бохенський_Володимир. – Дата доступа: 02.02.2021; Пинський комісар і його столинська резиденція [Электронный ресурс]. – 2021. – Режим доступа: <http://prosvit.org/пинський-староста-зі-столинської-рез>. – Дата доступа: 02.02.2021.
5. Бохенский Владимир Константинович [Электронный ресурс]. – 2021. – Режим доступа: https://www.ria1914.info/index.php/Бохенский_Владимир_Константинович. – Дата доступа: 02.02.2021.
6. Национальный исторический архив Беларуси (НИАБ). – Ф. 1781. Оп. 47. 25; Ф. 815. Оп. 1. Д. 31.
7. НИАБ. – Ф. 1781. Оп. 47. Д. 33.

¹ Владимира Бохенского арестовали в сентябре 1939 г., но поскольку он был поветовым ветеринаром, местные жители обратились к новым властям с петицией о его освобождении, которую сразу же удовлетворили. Второй раз он был арестован зимой 1939–1940 гг., переведен в минскую тюрьму, где находился до начала войны. Дальнейшая его судьба неизвестна.

8. НИАБ. – Ф. 299. Оп. 4. Д. 371.
9. Государственный Архив Российской Федерации (ГА РФ). – 1903. – Ф.102. Оп. 101. Д. 53.
10. Памятная книжка Карсской области за 1910 год. – С. 5; Памятная книжка Карсской области за 1912 год. – С. 7.
11. Памятная книжка Минской губернии за 1914 год. – С. 199.
12. НИАБ. – Ф. 729. Оп. 1. Д. 16.
13. *Льїн, О.* Західне Полісся в Українській Державі гетьмана Скоропадського (Історія в документах) / *О. Льїн* // Над Бугом і Нарвою. – 2014. – № 2. – С. 44.
14. Пинський комісар і його столинська резиденція [Електронний ресурс]. – 2021. – Режим доступу: <http://prosvit.org/?s=моренець>. – Дата доступу: 02.02.2021.
15. Центральный государственный архив высших органов власти и управления Украины (ЦДАВО). – Ф. 3766. Оп. Д. 189.
16. НИАБ. – Ф. 815. Оп. 1. Д. 31. Л. 12 об.
17. Памятная книжка Карсской области на 1914 года. – С. 102.
18. Российский государственный военно-исторический архив (РГВИА). – Ф. 2139. Оп. 2. Д. 4; Ф. 409. П/с. 235–730.
19. Рапорт командующего 9-й дивизией Войска Польского В.Сикорского начальнику государства И. Пилсудскому от 26.XI.1919, Лунинец – Варшава // Архив Института им. Пилсудского в Нью-Йорке (Józef Piłsudski Institute of America). – С. 1 (Перевод Н. Н. Малишевского).

(Дата подачі: 21.02.2021 г.)

И. А. Мамайко

Республиканский институт высшей школы, Минск

I. Mataiko

National Institute for Higher Education, Minsk

УДК 94:321(476)“19”

БЕЛОРУССКАЯ ГОСУДАРСТВЕННОСТЬ НА СОВЕТСКОЙ ОСНОВЕ

BELARUSIAN STATEHOOD ON A SOVIET BASIS

В статье рассматриваются вопросы становления белорусской государственности на советской основе в период после февральской революции. Представлен обзор и анализ революционных и военных событий, формировавших условия создания ССРБ, основные этапы и формы эволюции белорусской государственности на советской основе.

Ключевые слова: белорусская государственность; независимость; политические партии; Совет народных комиссаров; Социалистическая Советская Республика Белоруссия.